

EL LIBERAL hace veinticinco años

Ojeada retrospectiva

8 DE JUNIO DE 1909.

Se verificó el sepelio del coronel de Estado Mayor don Trinidad del Rey, fallecido el día anterior, y cuya muerte fué muy sentida en nuestra capital.

En Barcelona se cometió un horrible crimen en una casa de la calle Estruch, donde fueron asesinados el panadero Pedro Altairé y su esposa, Dolores Vallejo, y una hija de diecisiete meses llamada María.

En Alcoy se celebró un mitin socialista, en el que hablaron Pablo Iglesias, Antonio Fabra y Francisco Sanchiz.

ALMACENES OJEDA

El mejor surtido en muebles de lujo y económicos. Camas doradas y niqueladas. Facilidades de pago.

Amor de Dios, 23. - Sevilla

DEPORTES

Del homenaje al equipo nacional. Con el fin de dar facilidades a las entidades y aficionados que deseen contribuir a la suscripción para el homenaje al equipo español de fútbol, por su actuación en Italia, la Federación Regional Sur nos comunica, que además de en sus oficinas, se admitirán donativos en los domicilios de las Societades Sevilla F. C., Betis Balonpié, Peña Sevillista, Peña Bética, Agrupación Sevillista y Peña de calle Sagasta, hasta el próximo día 15, en que quedará cerrada aquella.

BOXEO

La Delegación de boxeo de Sevilla hace presente a los inscriptos para el campeonato de Andalucía que el pesaje oficial para la clasificación de pesos será el domingo, día 10 del corriente, en el local de la Sociedad Sevilla Box Club, Anar de Dios, 23, de once a una de la mañana y de seis a ocho de la tarde, admitiéndose inscripciones hasta el citado día y hora.

PELOTA VASCA

Anoche jugaron primeramente Gurrucaga y Lizarralde (rojos) contra Azcue y Egui (azules). De salud, éstos se despegaron bastante y con relativa facilidad; pero los rojos reaccionaron con gran entusiasmo, logrando meritosas igualadas en los tantos 22-28. Disputándose el partido palmo a palmo, fueron ambas parejas hasta el tanto 34. Esta igualada fué deshecha a su favor, con la adjudicación de la victoria, por los rojos, que recibieron aplausos del público como premio a su bien ganado y emocionante triunfo.

A continuación jugaron Echázar y Echevarría (rojos) contra los azules Goenaga II y Urcia. La lucha comenzó a gran tren, destacándose el bando azul, que se puso por delante en el marcador, aunque seguido muy de cerca por sus contrarios. Estos no pudieron darles alcance, debido en parte a la magnífica actuación de Goenaga II. La incoherencia, no obstante, se mantuvo hasta el final, porque los rojos vendieron cara su derrota, que sólo se produjo por dos tantos de diferencia.

Las quinielas, ganadas por 4-1 y 6-1, se pagaron, respectivamente a 46 y 45.

CICLISMO

La carrera para el domingo, primera empuñada de las tres que organiza la U. V. S.

Existe gran entusiasmo entre los aficionados al pedal para la primera de las tres empuñadas que organiza la Unión Velocipedica Sevillana y que tendrá lugar el próximo domingo sobre el recorrido de 90 kilómetros, diez vueltas desde San Telmo al kilómetro 4 de la carretera de Dos Hermanas.

La Comisión organizadora pone en conocimiento de los ciclistas que en esta prueba podrán tomar parte todos los corredores que no posean licencia del año actual de la U. V. S. y que la inscripción pueden hacerla hasta una hora antes de empezar la carrera.

Esta dará comienzo a las ocho en punto, debiendo estar los corredores a las siete de la mañana en el domicilio social, Palmas, 15, para la firma y entrega del dorsal, siendo los derechos de seis pesetas para las tres carreras, una reembolsable.

La lista definitiva de premios es la siguiente:

- 1.º Gran copa, banda de campeón, fotografía iluminada con marco y un pantalón a la medida.
2.º Copa U. V. S. banda de subcampeón, un par de zapatos a la medida y un farol eléctrico.
3.º Copa «Sobaquevas» y un par de zapatillas a la medida.
4.º Dos vacas para tubular y una cartera de piel con estuche para niño, una cubierta y una linterna eléctrica.
5.º Una bolsa de herramientas para manillar, un par de pedales y un timbre.
6.º Una lata de miel, una botella de vino y una botina.
7.º Una lata de miel y una botella de vino, respectivamente.
Se pone en conocimiento de los que van a tomar parte en estas tres pruebas, que en caso de empate a puntos decidirá el orden de inscripción.

EN EL INSTITUTO NACIONAL DE PREVISION

Notable conferencia sobre el seguro de enfermedad

Aprovechando la estancia en Madrid de Mr. Emilio Boyer, jefe del Gabinete de la Dirección general de Seguros Sociales y de la Mutualidad en el ministerio de Trabajo, de Francia, el Instituto Nacional de Previsión le invitó a dar una conferencia sobre un tema de su elección, relacionado con el régimen de seguros sociales vigente en aquel país.

La conferencia tuvo lugar ayer tarde en la Sala Malquer, del Instituto Nacional de Previsión, sobre el tema «El funcionamiento del seguro de enfermedad obligatorio en Francia. Resultados obtenidos. Imperfecciones comprobadas. Necesidad y posibilidad de una reforma».

Comenzó el conferenciante con un estudio objetivo y completo de la ley francesa de Seguros Sociales en sus aspectos histórico, jurídico y económico.

Expuso a continuación los magníficos resultados obtenidos en el corto tiempo que lleva aplicándose la ley, desde el punto de vista sanitario y social, y lo que ha de producir en un porvenir próximo en la lucha contra la enfermedad y el mejoramiento general de la salud pública, particularmente por la prevención.

La ley, que cubre los riesgos de vejez, invalidez, muerte, enfermedad y maternidad, generalmente bien acogida y que ha entrado en los hábitos y costumbres de la población, no obstante la desafección de las clases obreras por lo que afecta al servicio médico, comprendido actualmente 10.000.000 de asegurados y las cotizaciones patronales y obreras que representan por término medio el 7 por 100 del salario, abonadas hasta el 21 de Diciembre pasado, alcanzaban la enorme cifra de doce mil millones y esto teniendo en cuenta que la

ley entró en aplicación el 1.º de Julio de 1930. Examinada detenidamente el conferenciante la organización del servicio médico caracterizado por la libre elección y el convenio directo entre el asegurado y el facultativo, según el cual deberá aquél abonar los honorarios por cada intervención conforme a la tarifa sindical médica, siendo luego íntegramente por la caja, según la tarifa de responsabilidad de ésta.

Y termina M. Boyer indicando las reformas que han de permitir a la ley satisfacer cumplidamente las aspiraciones de los asegurados y conservar su amplitud una importante ley sanitaria y de protección y prevención para la salud pública, siendo las principales: La disminución de la participación en los gastos médicos y farmacéuticos, que actualmente es del 20 por 100 y debería reducirse al 10 por 100.

El reajuste entre las tarifas de las Cajas y las de los médicos. Esto se halla hoy en vías de solución, pues las disponibilidades de las Cajas les han permitido elevar sus tarifas de reembolso y los médicos, por su parte, se han comprometido a bajar las suyas.

Y la prolongación de las prestaciones de enfermedad por más de seis meses en los casos de enfermedades crónicas. El conferenciante, a quien presentó el nuevo presidente del Instituto Nacional de Previsión, don Juan Usabiaga, fué calurosamente aplaudido.

Con la firma de numerosos vecinos de la calle Pablo Armero, del Cerro del Águila, hemos recibido una carta en la que se quejan de los escándalos que se producen en una taberna conocida por Casa de la Viuda, donde, según nuestros comunicantes, concurren gentes de mal vivir y mujeres de vida licenciosa, que dan frecuentes escándalos, especialmente durante las noches.

Ruegan la intervención de las autoridades para que pongan término a estos escándalos.

Mañana sábado, día 9, a las siete de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de este Centro la velada neológica en honor del malogrado poeta sevillano Alejandro Collantes de Terán, con sujeción al siguiente orden:

«La poesía en Alejandro Collantes» (Estudio crítico), por Manuel Díez Crespo.

«Vida y obra de Alejandro Collantes» por Joaquín Romero Turube.

«Estampas literarias», por Antonio Núñez Herrera.

Lectura de originales del poeta por el presidente electo de la Sección de Literatura, don Carlos García Fernández.

«El Ateneo» en la memoria de Collantes, por el presidente de la Sección de Literatura, José María del Rey Caballero.

Palabras finales del presidente del Ateneo, don José Salvador Gallardo.

Las personas ajenas a la Sociedad pueden asistir al acto acompañadas de un señor socio.

NOTICIAS GOBIERNO CIVIL

La huelga de obreros campesinos en la provincia tiende a mejorar, según los informes oficiales

El gobernador civil dijo a los periodistas hoy que los informes recibidos de los pueblos de la provincia acusan una tendencia favorable en el desarrollo de la huelga de obreros campesinos.

En Cejuna—dijo—de un censo de cuatro mil obreros, huelgan 900. Hay que tener en cuenta—añadió—que el número de los que no trabajan, una buena parte no son huelguistas, sino obreros en paro forzoso, muchos de los cuales tendrán ocupación en la siega de la cebada, tan pronto terminen las máquinas de hacerlo en la proporción establecida por las bases de trabajo.

La misma consideración habrá de ser tenida en cuenta respecto del número de obreros parados en los demás pueblos, pues no todos ellos están voluntariamente en huelga. A Cejuna se ha enviado un delegado gubernativo.

En este mismo pueblo ha sido herido, e pronóstico reservado, en un antebrazo el obrero José Sánchez Pérez.

Los huelguistas quemaron una máquina segadora y otra trilladora. En Alarcos solamente huelgan cincuenta trabajadores.

En Cantillana asciende el número de huelguistas a setecientos. Han sido arrojados al río dos máquinas segadoras.

En Carmona trabajan dos mil obreros y otro número igual se halla en paro. Muchos de ellos lo están por falta de trabajo.

En Cazalla de la Sierra han sido detenidos cinco huelguistas por coacción.

En Constantina trabajan dos mil obreros. El número de parados y huelguistas suma setecientos. Han sido detenidos en esta población por ejercer coacciones ocho individuos.

En El Corral han vuelto al trabajo doscientos obreros de los ochocientos que iniciaron la huelga.

Trabajan en Estepa setecientos y mantienen en paro ciento cincuenta.

En Pruna continúa la huelga estaconada. De Utrera comunican que se hallan trabajando tres mil obreros campesinos. El paro comprende mil doscientos.

Por coaccionar a los que trabajan se ha detenido a cuatro huelguistas. A Real de la Jara se ha enviado un delegado gubernativo.

Un periodista preguntó al gobernador civil si se proponía recorrer los pueblos de la provincia en auto para informarse directamente del curso de la huelga.

El señor Asensi Maestre contestó negativamente, y agregó que por ahora permanecerá en su despacho, porque así lo requieren las circunstancias.

Propónase el señor Asensi marchar a Córdoba para recoger a su distinguida esposa, que acompañada de uno de sus hijos llegará esta noche; pero ha desistido del viaje, limitándose a mandar el coche.

El gobernador facilita la noticia de que el ex diputado don Guillermo Moreno Calvo ha sido encargado por el señor Lerroux de organizar en Sevilla las fuerzas adictas.

Esta mañana se entrevistó con el gobernador civil el ex diputado a Cortes por Huelva don Guillermo Moreno Calvo.

La entrevista duró cerca de media hora.

Al preguntársele acerca de ella el gobernador, dijo que había ido a cumplimentarle y a darle cuenta de que ha sido encargado por el señor Lerroux—noticia que ya conocía el señor Asensi Maestre—de los trabajos preliminares de organización en Sevilla de las fuerzas adictas.

El gobernador hizo elogios de las cualidades del señor Moreno Calvo, de quien dijo que le unía al señor Lerroux desde hace mucho tiempo una amistad particular.

UN PELUQUERO SERVICIAL

D. Antonio Martínez, desde muchos años peluquero de Barcelona, ha podido comprobar por sí mismo y a varias aplicaciones a sus clientes las sorprendentes cualidades de la siguiente receta que puede prepararse fácilmente en su casa, con la que se logra de modo efectivo oscurecer los cabellos canosos o descoloridos, volviéndolos suaves y brillantes.

En un frasco de 200 grs. se echan 50 grs. de agua de Colonia (3 cucharadas de las de sopa), 7 grs. de glicerina (una cucharadita de las de café), el contenido de una caja de «Orlex» y se termina de lavar el frasco con agua.

Los productos para la preparación de dicha loción pueden comprarse en cualquier farmacia, perfumera o peluquería, a precio módico. Aplíquese dicha mezcla sobre los cabellos dos veces por semana hasta que se obtenga la tonalidad apetecida. No tiene el cuero cabelludo, no es tampoco granitico y perdura indefinidamente. Este medio rejuvenece a toda persona canosa.

Una boda

En la iglesia parroquial de San Vicente, tuvo lugar la boda de la simpática señorita Amparo Nieto, con nuestro estimado amigo don José López.

Actuaron de padrinos, don Manuel Flores y doña Rafaela Pérez. Actuaron de testigos, don Antonio Palomar y don Jesús Nieto.

Después de terminado el acto, los numerosos invitados pasaron al domicilio de la novia, donde fueron obsequiados espléndidamente.

Los nuevos esposos, a los que deseamos eterna luna de miel, marcharon a la capital de la República y varias del Norte.

Jabón Zotal

Medicinal y de tocador. Hermosea el cutis.

Una aclaración

Se nos ha presentado una Comisión de obreros del Mercado de la Encarnación, compañeros del herido Manuel Navarro Caro, rogándonos hacer constar que éste no era hombre de mal carácter, sino por el contrario, honrado y muy buen trabajador, sin que se significase nunca por su inclinación a las pendencias. También dicen que no había amenazado de muerte al agresor ni a ninguno de sus compañeros.

El jueves 6, a las ocho de la noche, celebró Junta de directiva del equipo C. D. Rosales, la cual con aprobación de todos los allí reunidos, nombró presidente a Francisco A. y secretario, Joaquín Hernández; tesorero, Carlos Castro; cobrador, José Bonilla; capitán, Francisco Hernández.

Este equipo reta a todos los de su categoría. Domicilio, Barrio de los Carteros, calle C, número 2.

En la iglesia parroquial de San Roque, por el cura propio de la misma, don Salvador Franco de Pro, y ante el altar de la Virgen de Gracia y Esperanza, se ha celebrado el enlace matrimonial de la bella señorita Pilar Vázquez Flores con nuestro amigo el industrial de esta plaza don Carlos Gallardo Franco.

Fueron testigos en dicho acto don Juan del Castillo, don José Velázquez, don Antonio García y don Francisco Flores, y actuaron de padrinos don José Gallardo Murillo y doña Dolores Flores Sampedro.

Después de terminada la ceremonia religiosa, pasaron los numerosos invitados a casa de los padres del novio, donde fueron espléndidamente obsequiados.

Los recién casados, a los que deseamos muchas felicidades en su nuevo estado, salieron en el rápido para Madrid, Zaragoza y otras capitales.

En la iglesia de la Concepción ha hecho la primera Comunión el simpático niño Antonito Valera Noera, hijo de nuestro querido amigo don Guillermo Valera Matheu.

A las muchas felicitaciones recibidas unimos la nuestra.

Marchó a San Sebastián, donde pasará la temporada veraniega, don José Pastor.

Marchó a Málaga la actriz sevillana Lolita Jiménez, acompañada de su madre, doña Carmen Jover.

Nos ha visitado el obrero Rodrigo Rodríguez Poza, con el ruego de que hagamos la aclaración de que no tiene nada que ver con el sujeto apodado «El Niño del traje», que ha sido denunciado como autor de la sustracción de un reloj. Queda hecha la aclaración pedida.

Con notas de sobresaliente han terminado la carrera de Magisterio la bella y simpática señorita Presentación Ramírez y Cruzado, hermana de nuestro particular amigo, el maestro de Villamanrique, don Luis.

Sinceramente nos congratulamos de tan brillante calificación.

Quejas del público

Con la firma de numerosos vecinos de la calle Pablo Armero, del Cerro del Águila, hemos recibido una carta en la que se quejan de los escándalos que se producen en una taberna conocida por Casa de la Viuda, donde, según nuestros comunicantes, concurren gentes de mal vivir y mujeres de vida licenciosa, que dan frecuentes escándalos, especialmente durante las noches.

Ruegan la intervención de las autoridades para que pongan término a estos escándalos.

ATENEO

Sesión neológica en memoria de Alejandro Collantes de Terán.

Mañana sábado, día 9, a las siete de la tarde, tendrá lugar en el salón de actos de este Centro la velada neológica en honor del malogrado poeta sevillano Alejandro Collantes de Terán, con sujeción al siguiente orden:

«La poesía en Alejandro Collantes» (Estudio crítico), por Manuel Díez Crespo.

«Vida y obra de Alejandro Collantes» por Joaquín Romero Turube.

«Estampas literarias», por Antonio Núñez Herrera.

Lectura de originales del poeta por el presidente electo de la Sección de Literatura, don Carlos García Fernández.

«El Ateneo» en la memoria de Collantes, por el presidente de la Sección de Literatura, José María del Rey Caballero.

Palabras finales del presidente del Ateneo, don José Salvador Gallardo.

Las personas ajenas a la Sociedad pueden asistir al acto acompañadas de un señor socio.

Máquinas

FOTOGRAFICAS UN SURTIDO ENORME. SE REALIZAN MATERIAL PARA EL MISMO FELIX POZO O'DONNELL, 4.

Juventud de Acción Popular de Sevilla

Esta juventud pone en conocimiento de todos sus afiliados y simpatizantes que el próximo lunes día 11 del corriente, a las seis de la tarde, se celebrará en el salón de actos de la Sociedad Sevillana de Amigos del País (calle Rioja, 25) un acto en el que desarrollará una conferencia sobre «El concepto católico de la soberanía y la teoría de las formas de Gobierno» el diputado a Cortes, vocal del Tribunal de Garantías Constitucionales y catedrático de esta Universidad don Manuel Giménez Fernández.

Para la entrada no será necesaria invitación, bastando con ser socio o ir acompañado de alguno que lo sea.—La Comisión.

Ponemos en conocimiento de nuestros afiliados que todos los sábados, de siete a nueve de la tarde, estarán en nuestro domicilio social, 14 de Abril 21 los recibos de las cuotas mensuales, facilitando así la cobranza para aquellos que al personarse en sus domicilios nuestros cobradores se hubiesen encontrado ausentes.

Todos los sábados, de siete a nueve de la tarde, se podrán, por tanto, recoger en nuestras oficinas los recibos cuyo pago no hubiese sido todavía satisfecho.—El tesoro.

S. A. CERVEZAS DEPOSITARIO EN SEVILLA Y SU PROVINCIA

El Aguila Abelardo Ojeda

MADRID CRUZ VERDE, 5. TELEFONO 22.020

ESPECTACULOS

Cine Neveria Universidad

HOY SABADO «El cantar de los cantares» por Marlene Dietrich. En español.

CINE MADRID

Hoy Sábado 9, se inaugura este nuevo cine en el Prado de San Sebastián, con la gran superproducción Honduras de Infierno

emocionante drama de gran éxito. Butaca, 0,60 Silla, 0,30

CINE HISPANO

EL HERMOSO DRAMA «HONDURAS DE INFIERNO» En español. — BUTACA, 0'50.

Gran Cinema Plaza Nueva

La gran producción española «EL CANTO DEL RUISEROR» (basada en la vida del célebre tenor Gayarre.)

Por José Romeu. En español. A LAS NUEVE Y MEDIA

RAID ESCUADRON AEREO MANDADO POR EL GENERAL BALBO (largo metraje)

FIESTAS EL ROCIO y MISS ESPAÑA

SU PRIMER AMOR

Éxito cómico de SUMMERVILLE

Domingo YO, TU Y ELLA por CATALINA BARCENA Teatro San Fernando

DEPOSITARIO EN SEVILLA Y SU PROVINCIA

El Aguila Abelardo Ojeda

MADRID CRUZ VERDE, 5. TELEFONO 22.020

ESPECTACULOS

Cine Neveria Universidad

HOY SABADO «El cantar de los cantares» por Marlene Dietrich. En español.

CINE MADRID

Hoy Sábado 9, se inaugura este nuevo cine en el Prado de San Sebastián, con la gran superproducción Honduras de Infierno

emocionante drama de gran éxito. Butaca, 0,60 Silla, 0,30

CINE HISPANO

EL HERMOSO DRAMA «HONDURAS DE INFIERNO» En español. — BUTACA, 0'50.

Gran Cinema Plaza Nueva

La gran producción española «EL CANTO DEL RUISEROR» (basada en la vida del célebre tenor Gayarre.)

Por José Romeu. En español. A LAS NUEVE Y MEDIA

RAID ESCUADRON AEREO MANDADO POR EL GENERAL BALBO (largo metraje)

FIESTAS EL ROCIO y MISS ESPAÑA

SU PRIMER AMOR

Éxito cómico de SUMMERVILLE

Domingo YO, TU Y ELLA por CATALINA BARCENA Teatro San Fernando

Electrolux

Representante en Sevilla JOSE MONROY Calle Valencia, 35 Teléfono 26888

TRAJES DE CABALLERO DESDE TREINTA PESETAS PEDRO ROLDAN PLAZA DEL PAN, 3.

ARMARIOS FRIGORIFICOS ASPIRADORES DE POLVO FILTROS RECTIFICADORES DE AGUA

Jarabe GIROLAMO PAGLIANO

Es el Purgante y Depurativo de la sangre de efectos más rápidos y seguros.

Para preparar un AGUA ALCALINA DIGESTIVA emplead la SAL VICHY - ETAT

Despacho de localidades, sábado 9, de diez a una y de cuatro a ocho, en calle Nakens, 4.

Funciones para el sábado 9

TEATRO LORENS. — (Teléfono 26.828) Desde las 8'30, «La casa de la discordia», por Walter Huston. Butaca, 1'50.

SALÓN IMPERIAL. — (Teléfono 26.875) Desde las 6, «Diablos de la cumbre», por Walter Kiml.

CINE POZO (Prado de San Sebastián).—La Catedral del Cine Mu-

Almuerzo Lobo, 15. Teléfono 25.539 Inscripciones desde el lunes hasta el viernes, de ocho mañana a nueve noche.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «EL LIBERAL» EL DIARIO MEJOR INFORMADO

PROVINCIAS

MADRID

EXTRANJERO

Las tormentas últimas han causado enormes daños en los campos de Valladolid y Zaragoza

INFORMACION DE BARCELONA

El regreso a Barcelona de don Amadeo... La entrevista de este con el señor Compayns...

Barcelona 8.—En el expreso de esta mañana ha regresado de Madrid el diputado a Cortes don Amadeo...

En Barcelona han sido detenidos varios individuos que se dedicaban a la venta de empleos...

La Policía tuvo noticias de que unos individuos se dedicaban a sacar dinero con la promesa de vender empleos del Ayuntamiento...

El comisario general de Orden público dispuso se efectuaran las indagaciones correspondientes. Los agentes se entrevistaron con los tramitantes en empleos, pretendiendo una colocación...

El Consejo general de los Valles de Andorra

Comunican de Seo de Urgel que la situación en Andorra aparece cada día más confusa, hasta el punto de que de no mediar los buenos oficios del copríncipe español...

Se detiene un individuo que se proponía viajar gratis.—Se le ocupó una pistola...

La Policía sorprendió esta mañana en la estación del Norte, maldito debajo del asiento de uno de los coches enganchados a un tren...

El proceso contra el concejal señor Granier

Ante el Juzgado número 12 ha estado declarando el señor Mallent en el sumario que se instruye por el procedimiento de urgencia contra el concejal señor Granier Bartera...

Un tren apedreado y un viajero herido

A las nueve y cuarto de esta mañana, al pasar un tren procedente de Tarrasa, entre las estaciones de San Andrés y Barcelona...

LLEGADA DE UN SOLDADO QUE HA ESTADO PRISIONERO DE LOS MOROS DESDE 1923

Las Palmas 8.—Procedente de Iraq llegó el cañonero «Dato», que trajo al soldado José González Liriquéz, natural de Cein (Málaga), quien desde 1923 se hallaba en poder de los moros...

EN LA ESTACION DE ESPELUY ESTALLAN VARIAS GRANADAS DE ARTILLERIA QUE OCASIONAN EL INCENDIO DE ALGUNOS VAGONES

No ocurrieron desgracias personales. Jaén 8.—En la estación férrea de Espeluy han estallado varias granadas de humo, procedentes de Madrid y con destino al parque de Artillería de Ceuta...

LOS FASCISTAS SOPRENDIDOS EN PLENO EJERCICIO DE INSTRUCCION

Castellón de la Plana 8.—En Almazora, los elementos fascistas pidieron autorización para celebrar varios actos en un campo de fútbol...

Los daños causados en los sembrados y viñedos en el campo de Valladolid y Zaragoza. Medina del Campo 8.—Se reciben noticias de los cuantiosos daños producidos en sembrados y viñedos en Caspio, Villaverde, Rueda...

Comisiones de labradores han visitado al gobernador de la provincia en demanda de socorros por parte del Gobierno.

Zaragoza 8.—De varios pueblos, principalmente de Sástago, cinco Olivas y Alfamen, dan cuenta de que la tormenta que se inició anteañoche...

Los pueblos se dirigen al Gobierno civil para que éste tramite el expediente oportuno y se concedan las indemnizaciones que se estimen convenientes.

Para negocio industrial se desean adquirir terrenos de extensión de dos a cuatro hectáreas, situados a distancia de la capital de diez a quince kilómetros sobre carretera.

Preferibles los que tengan agua y se hallen próximos a pueblo.

Dirigid las ofertas al Apartado 231 de Sevilla.

Esta mañana ha fallecido el actor granadino Paco Fuentes

Madrid 8.—Esta mañana, a las nueve, ha fallecido en Madrid, en su domicilio calle de Andrés Mellado número 7, el famoso actor Francisco Fuentes...

El señor Valiente, llegado anoche a Madrid, ha manifestado que se ha visto sorprendido por la noticia publicada en un diario de la mañana...

Los restantes detenidos han sido puestos en libertad. Los dos primeros ingresaron en la Cárcel Modelo en las primeras horas de la mañana de hoy.

SOBRE LA DETENCION DEL DIPUTADO SEÑOR LOZANO

Madrid 8.—En una de las sesiones del Congreso están reunidos desde las tres y media de la tarde los componentes de la Comisión de Suplicatorios para entender en las dos comunicaciones que ha dirigido a las Cortes la Sala segunda del Tribunal Supremo...

NOBRAMIENTO DE VOCALES DE LA COMISION JURIDICA ASESORA

Madrid 8.—Han sido nombrados vocales de la Comisión jurídica asesora los señores siguientes: Vicepresidente, don Jerónimo González Martínez.

ES ELEGIDO ACADEMICO DON PIO BOROJA

Madrid 8.—Bajo la presidencia del jefe del Estado se reunió en la tarde de ayer la Academia Española.

OTRAS NOTICIAS

EN UN ALMACEN DE HIERROS ESTALLA UN PETARDO. Madrid 8.—En un solar del paseo del Canal, destinado a almacén de hierros, fué colocado anoche un petardo, que, al estallar, produjo gran alarma...

LOS CONTRATOS SOBRE CULTIVOS.—EL TRIBUNAL DE GARANTIAS DECLARA NULA LA LEY VOTADA POR EL PARLAMENTO CATALAN. Madrid 8.—El fallo de la sentencia, que se hará pública esta tarde, recada por el Tribunal de Garantías en el pleito de Cataluña, dice así:

Fallamos: Que debemos declarar y declaramos nula y sin ningún valor ni efecto la ley votada por el Parlamento catalán con fecha 11 de Febrero, relativa a los contratos sobre cultivos...

Sobre una supuesta visita a Fontainebleau.-Del descubrimiento de armas en Cuatro Caminos.

SE ACUERDA EXPROPIAR LA FINCA «ALMORAIMA» DEL DUQUE DE MEDINACELI

Madrid 8.—El Consejo ejecutivo de la Reforma Agraria ha acordado expropiar la finca «Almoraíma», de 13.369 hectáreas...

Al propietario, duque de Medinaceli, se le reserva una zona de 5.586 hectáreas, donde están los jardines, palacio-convento y edificaciones anejas.

El asentamiento de 333 familias. En sesión del 26 de Mayo la Comisión permanente agraria social había aprobado el plan de aplicación de la zona expropiable...

Madrid 8.—El Juzgado número 17, compuesto por un juez, un secretario habilitado y un oficial, con asistencia del fiscal...

Madrid 8.—Sobre la visita del presidente de las Juventudes de Acción Popular, dice el «A. B. C.» lo siguiente:

«Publicamos ayer la noticia que nos comunicó nuestro redactor en París porque conocemos perfectamente su discreción para aquilatar la veracidad de las informaciones que nos trasmite.

«Por hoy nos limitamos a requerir a nuestro compañero señor Daranas para que nos confirme o certifique la noticia en cuestión, sin hacer constar que se limitaba a dar cuenta de la visita, sin atribuirle propósitos políticos.

«El señor Valiente, llegado anoche a Madrid, ha manifestado que se ha visto sorprendido por la noticia publicada en un diario de la mañana...

«Los restantes detenidos han sido puestos en libertad. Los dos primeros ingresaron en la Cárcel Modelo en las primeras horas de la mañana de hoy.

SOBRE LA DETENCION DEL DIPUTADO SEÑOR LOZANO

Madrid 8.—En una de las sesiones del Congreso están reunidos desde las tres y media de la tarde los componentes de la Comisión de Suplicatorios...

NOBRAMIENTO DE VOCALES DE LA COMISION JURIDICA ASESORA

Madrid 8.—Han sido nombrados vocales de la Comisión jurídica asesora los señores siguientes: Vicepresidente, don Jerónimo González Martínez.

ES ELEGIDO ACADEMICO DON PIO BOROJA

Madrid 8.—Bajo la presidencia del jefe del Estado se reunió en la tarde de ayer la Academia Española.

OTRAS NOTICIAS

EN UN ALMACEN DE HIERROS ESTALLA UN PETARDO. Madrid 8.—En un solar del paseo del Canal, destinado a almacén de hierros, fué colocado anoche un petardo...

LOS CONTRATOS SOBRE CULTIVOS.—EL TRIBUNAL DE GARANTIAS DECLARA NULA LA LEY VOTADA POR EL PARLAMENTO CATALAN. Madrid 8.—El fallo de la sentencia, que se hará pública esta tarde, recada por el Tribunal de Garantías en el pleito de Cataluña...

Fallamos: Que debemos declarar y declaramos nula y sin ningún valor ni efecto la ley votada por el Parlamento catalán con fecha 11 de Febrero, relativa a los contratos sobre cultivos...

Madrid 8.—El Consejo ejecutivo de la Reforma Agraria ha acordado expropiar la finca «Almoraíma», de 13.369 hectáreas...

Al propietario, duque de Medinaceli, se le reserva una zona de 5.586 hectáreas, donde están los jardines, palacio-convento y edificaciones anejas.

El asentamiento de 333 familias. En sesión del 26 de Mayo la Comisión permanente agraria social había aprobado el plan de aplicación de la zona expropiable...

Madrid 8.—El Juzgado número 17, compuesto por un juez, un secretario habilitado y un oficial, con asistencia del fiscal...

Madrid 8.—Sobre la visita del presidente de las Juventudes de Acción Popular, dice el «A. B. C.» lo siguiente:

«Publicamos ayer la noticia que nos comunicó nuestro redactor en París porque conocemos perfectamente su discreción para aquilatar la veracidad de las informaciones que nos trasmite.

«Por hoy nos limitamos a requerir a nuestro compañero señor Daranas para que nos confirme o certifique la noticia en cuestión, sin hacer constar que se limitaba a dar cuenta de la visita, sin atribuirle propósitos políticos.

«El señor Valiente, llegado anoche a Madrid, ha manifestado que se ha visto sorprendido por la noticia publicada en un diario de la mañana...

«Los restantes detenidos han sido puestos en libertad. Los dos primeros ingresaron en la Cárcel Modelo en las primeras horas de la mañana de hoy.

SOBRE LA DETENCION DEL DIPUTADO SEÑOR LOZANO

Madrid 8.—En una de las sesiones del Congreso están reunidos desde las tres y media de la tarde los componentes de la Comisión de Suplicatorios...

NOBRAMIENTO DE VOCALES DE LA COMISION JURIDICA ASESORA

Madrid 8.—Han sido nombrados vocales de la Comisión jurídica asesora los señores siguientes: Vicepresidente, don Jerónimo González Martínez.

ES ELEGIDO ACADEMICO DON PIO BOROJA

Madrid 8.—Bajo la presidencia del jefe del Estado se reunió en la tarde de ayer la Academia Española.

OTRAS NOTICIAS

EN UN ALMACEN DE HIERROS ESTALLA UN PETARDO. Madrid 8.—En un solar del paseo del Canal, destinado a almacén de hierros, fué colocado anoche un petardo...

LOS CONTRATOS SOBRE CULTIVOS.—EL TRIBUNAL DE GARANTIAS DECLARA NULA LA LEY VOTADA POR EL PARLAMENTO CATALAN. Madrid 8.—El fallo de la sentencia, que se hará pública esta tarde, recada por el Tribunal de Garantías en el pleito de Cataluña...

Fallamos: Que debemos declarar y declaramos nula y sin ningún valor ni efecto la ley votada por el Parlamento catalán con fecha 11 de Febrero, relativa a los contratos sobre cultivos...

En Inglaterra se están haciendo experimentos de un «cohetete postal» que puede transportar 1.200 cartas a una velocidad de 33 kilómetros por minuto

SE APRUEBA LA REDUCCION DEL NUMERO DE DIPUTADOS Y SENADORES

Paris 8.—La Comisión del Sufragio universal de la Cámara de Diputados ha aprobado ayer una proposición tendiente a la reducción del número de diputados en 125.

La Comisión se declara favorable asimismo a introducir una reducción proporcional a la anterior en el número de senadores.

VALENTOS CHOQUES ENTRE LAS JUVENTUDES PATRIOTICAS Y LAS COMUNISTAS

Paris 8.—Comunican de Chaumont al «Matin» que anoche a la salida de una reunión celebrada por las Juventudes patrióticas se produjeron violentos choques con un grupo de comunistas.

La policía tuvo que intervenir con gran energía para restablecer el orden y operó algunas detenciones que no fueron mantenidas.

A consecuencia de los disturbios han resultado heridas varias personas.

LOS DERECHOS DE ESPAÑA EN ANDORRA

Andorra la Vieja 8.—Continúa el matraz entre los españoles residentes en territorio andorrano, a consecuencia de la reciente disposición del Consejo de los Valles, de cerrar virtualmente la puerta a las mercancías españolas, especialmente tabaco y automóviles...

Los residentes españoles en Andorra se manifiestan descontentos por creerse desamparados por el co-soberano español.

El delegado del Estado español, señor Bonigas, ha estado en el capital de los Valles, habiendo sido obsequiado con una comida por el Consejo. A esta banquete ha asistido también el señor francés.

El señor Bonigas ha regresado a continuación a Seo de Urgel, donde lleva ya seis días.

Una reunión de extraordinaria importancia

Andorra la Vieja 8.—Noticias de Seo de Urgel anuncian que en el Palacio Episcopal de aquella ciudad se ha celebrado una reunión relacionada con los recientes acontecimientos de Andorra. Se concede gran importancia a esta reunión...

Los representantes de España, señor Bonigas; el vicerrey episcopal, señor Sansa, y el secretario del Consejo de los Valles de Andorra, han presidido el Consejo de Andorra, doctor Guirart, obispo de la Seo de Urgel.

A pesar de los esfuerzos que han realizado los periodistas para obtener detalles de esta reunión, sus gestiones han sido infructuosas.

Tampoco se ha facilitado ninguna nota oficial. Según se afirma en Andorra la Vieja, en esta reunión se ha tratado especialmente del contrato de teléfonos, que se otorga a Francia a cambio de la conservación de las carreteras.

Hasta ahora, había en Andorra únicamente un teléfono perteneciente a la empresa E. H. A. S. A. Últimamente, el Cuerpo de telégrafos de Lérida había solicitado la concesión de la instalación de las líneas telefónicas en Andorra. Parece que también este servicio va a concederse a Francia.

Entre las personas especialmente interesadas en el negocio de la ganadería, en Andorra, existe cierto malestar, ante la posibilidad de que las autoridades catalanas o españolas adopten represalias contra la actitud del Consejo de los Valles, ya que la mayor parte de la exportación de ganado andorrano era consumido por los mercados del Alto Aragón. Alegando la competencia del país, es muy posible que las autoridades catalanas cierren el paso a la exportación andorrana. En esta

circunstancia, Andorra tendría que buscar salida a su ganado por la parte de Francia.

EN ALEMANIA TODO HIJO NATURAL SERA CONSIDERADO DE RAZA ARIA CUANDO LO SEA LA MADRE

Berlin 8.—El ministro del Interior del Reich ha dictado una disposición por virtud de la cual todo hijo natural será considerado como de raza aria cuando su madre sea aria, aunque no se pruebe que el padre lo sea.

OFICIALMENTE SE NIEGA QUE ALEMANIA VAYA A REINGRESAR EN LA CONFERENCIA DEL DESARME

Berlin 8.—Oficialmente se desmiente la noticia circulada en el extranjero según la cual Alemania había emprendido negociaciones en Ginebra para reingresar en la Conferencia del Desarme.

En tanto exista el motivo que hizo que Alemania se retirase, no volverá a la Conferencia del Desarme. Por otra parte, según el último discurso del ministro de Relaciones Exteriores de Francia, señor Barthou, esta nación no cambiará de opinión, y, por tanto, el Gobierno del Reich no piensa en volver a Ginebra hasta que esté asegurada la igualdad de derechos para Alemania como se había previsto en las bases de las negociaciones entre Inglaterra, Italia y Alemania.

MEDIDAS PROHIBITIVAS CONTRA LOS ESTABLECIMIENTOS DE PRECIO UNICO

Paris 8.—Hace algún tiempo, en la Cámara, al examinarse el funcionamiento de los almacenes de precio único, contra cuya existencia se alzan numerosas agrupaciones de pequeños comerciantes, se aprobó un texto a favor de la supresión de dichos establecimientos, a los que se concedía un plazo de varios meses.

El proyecto, aprobado por la Cámara, pasó al Senado; que todavía no se ha pronunciado.

El ministro de Comercio informó esta tarde ante la Comisión de Comercio del Senado, mostrándose partidario de que se reglamente la actividad de dichos establecimientos, y no se sabe todavía cuándo se discutirá en la Alta Cámara este asunto en sesión pública.

EXPERIMENTOS DE UN COHETE POSTAL

Londres 8.—Se están haciendo, en medio del secreto más completo, experimentos con un «cohetete postal», invención del joven ingeniero alemán Gerhard Zucker, para el transporte de correspondencia.

Se dice que ha dado resultados muy satisfactorios y que será presentado en el próximo Congreso internacional del correo aéreo.

Parece que este «cohetete postal» tiene capacidad para transportar 1.200 cartas, a una velocidad de 33 kilómetros por minuto y que puede ser utilizado entre Londres e Irlanda y entre Londres y el Continente.

No se tienen todavía noticias, sin embargo, de que el invento haya sido aceptado por el ministro de Comunicaciones de Inglaterra.

INGLATERRA PREPARA NUEVOS ARMAMENTOS NAVALES Y AEROS

Londres 8.—Circula el rumor de que el Gobierno británico está estudiando un plan de cinco años para doblar la potencialidad de la aviación militar y naval de la nación.

Desde luego, existen determinados planes, y lo cierto es que el Gobierno y una parte de la Prensa afuerista han convenido a la opinión pública de que son necesarios nuevos gastos para que Inglaterra cuente con una defensa aérea adecuada.

Los técnicos calculan que el coste de doblar la fuerza de la aviación, y simultáneamente, los gastos

necesarios de más personal y acondicionamiento de tierra, ascenderían a unos 35.000 millones de libras esterlinas. Esta cantidad tan elevada es lo que hace que el Gobierno proyecte un plan de varios años de realización. El pueblo británico, quizá el que paga más impuestos de todos los del mundo, no podría soportar un nuevo impuesto, aun cuando fuera para recaudar fondos con este fin.

Existe la esperanza de que ante el temor de una carrera por la supremacía militar del aire, Francia, Alemania y otras potencias tengan en consideración las proposiciones británicas para llegar a un convenio sobre la limitación de la fuerza aérea, proposición que Francia no ha querido escuchar hasta ahora. A medida que se considera seguro el fracaso de la Conferencia del Desarme, Inglaterra confía en que de las cenizas de Ginebra podría salir un convenio sobre limitación de la fuerza aérea.

Si todo esto fracasa, Inglaterra llevaría adelante su proyecto de aumentar su fuerza aérea de combates de 1.500 aviones a 3.000 para estar en paridad con Francia.

El conocimiento de que Alemania se dispone a retar a Francia en la supremacía de la fuerza aérea, a más de los rumores amenazadores de que Alemania está almacenando secretamente armamentos aéreos, ha dado gran impulso al movimiento a favor de la paridad de Inglaterra en cuanto a fuerza aérea de la mayor potencia europea en el mundo. La posición de los Estados Unidos, cuya aviación recorre cincuenta millones de millas al año, en líneas exteriores e interiores, comparadas con los tres millones de la aviación británica, dan nuevos argumentos a favor de la campaña.

Por todas partes se señala que los Estados Unidos tienen 54 aviones de servicio en sus líneas regulares, mientras que Inglaterra sólo tiene 34.

EREDITO PARA SOCORRER A LAS VICTIMAS DE LA SEQUIA

Washington 8.—Se asegura que el Presidente Roosevelt, está preparando un mensaje solicitando del Congreso la concesión de un crédito de 625 millones de dólares para acudir en socorro de las víctimas de la sequía.

Se calcula que ascienden a 150.000 las familias que sufren con más o menos intensidad las consecuencias de la misma.

EL PAPA HA CUMPLIDO LOS 77 AÑOS DE EDAD

Ciudad del Vaticano 8.—El Papa ha cumplido los 77 años.

El 31 de Mayo, día de su aniversario, fué izada la bandera pontificia en todos los edificios del Vaticano.

Con sus 77 años de edad, el Papa ha cumplido doce años y cuatro meses de pontificado; quince años de episcopado y cincuenta y cinco años de sacerdocio.

ATENTADOS TERRORISTAS EN SIRIA

Paris 8.—El alto comisario de Siria comunica que el presidente de la República de Siria, acompañado del presidente del Consejo y del ministro de Hacienda, ha efectuado un viaje oficial por el Norte del país.

Con este motivo, algunos elementos extremistas han lanzado varias bombas, que no han causado víctimas.

ITALIA NO SE OPONE AL INGRESO DE RUSIA EN LA SOCIEDAD DE NACIONES

Roma 8.—El «Giornale d'Italia» anuncia que Italia no se opone al movimiento en favor del ingreso de Rusia en la Sociedad de Naciones, y agrega que el Gobierno italiano dará su parecer, favorable, cuando dicho ingreso se plantee oficialmente.

El mismo periódico termina diciendo que las reservas que formuló Italia acerca de la Sociedad de Naciones no se refieren para nada a Rusia.

ESPECTACULOS

CINE SIERPES. Viernes 8, Rosita Díaz Gimeno en «Sierras de Bonda». El sábado 9, grandioso estreno en Sevilla, «Doble sacrificio», en español.

CINE SAN FERNANDO. De nueva a una, «El hombre que se reía del amor», en español, por María Ladrón de Guevara.

Ha quedado pendiente para el próximo Consejo de ministros la fórmula definitiva para el auxilio económico al Ayuntamiento de Sevilla

Madrid 8.—En la Cámara conversaron con el ministro de Hacienda, los diputados por Sevilla. El señor Marraco les dijo que en el Consejo de esta mañana, debido a la larga exposición que hizo de los asuntos el ministro de la Gobernación, lo mismo que el de Trabajo, no se había podido llegar a terminar el estudio de la fórmula que él había propuesto para el auxilio a Sevilla, con las modificaciones que se habían introducido a última hora; que algunas pequeñas diferencias que habían surgido en el Consejo eran simplemente de redacción y de detalle y que coincidían en gran parte con las propuestas que había formulado la Comisión y que él había llevado a Consejo.

Preguntado después el señor Marraco por uno de nuestros redactores, dijo: No hay dificultad alguna. Lo que ha habido en el Consejo de hoy ha sido falta de tiempo. Yo prometo que en el próximo Consejo se terminará la redacción del proyecto de ley, que seguramente podrá ser leído a las Cortes el miércoles por la tarde, y además creo que, dada la disposición del Gobierno y de los diputados por Sevilla, su distinción de matiz político, será asunto resuelto en la próxima semana.

R. I. + P. A.
EL SEÑOR

Don Francisco Blanco Manzano

DEL COMERCIO DE ESTA PLAZA

Ha fallecido el día 8 del corriente, a los treinta y tres años de edad

Sus hermanos, don Manuel, doña Doñores y doña Enriqueta; primos, sobrinos y demás parientes, suplican a sus amistades encomienden su alma a Dios Nuestro Señor y asistan al transporte de su cadáver que ha de tener lugar mañana sábado, día 9, a las tres de su tarde, de 8 a 8 y 1/2 en el Cementerio de San Fernando, por cuyos actos de caridad cristiana les quedarán reconocidos.

El dueno recibe en la casa, Torres núm. 10, y despiden en el Cementerio.

TEMPERATURA

Tomada de la Universidad el día 3 de Junio
Máxima al sol 42,4
. a la sombra 32,0
Mínima 15,3

El Liberal

SANTOS DE HOY

Santos Primo y Feliciano, mrs.
JUBILEO.—Iglesia de RR. Carmelitas
(Plaza del Buen Suceso)

LA LABOR DE LAS CORTES

La primera parte de la sesión de ayer se consagró a discutir el proyecto de radiodifusión, interviniendo brevemente el señor Cid, para defender el interés general del Estado

La Cámara acuerda oír al diputado señor Lozano antes de conceder el suplicatorio solicitado para procesarle por tenencia ilícita de armas

Los gastos de la ocupación de Iñi y la Agrupación foral y provincial de Navarra

Sigue discutiéndose el Proyecto de radiodifusión:
Madrid 8.—Se abre la sesión a las cuatro. Sigue discutiéndose el proyecto de radiodifusión.

Intervención de los regionalistas:
El señor Salas Cañizares, regionalista, dice que en una huelga de Telégrafos, de la que ya hay precedentes, en 1918, el control del Estado sobre la radio desaparecería.

Esto lo dijo en hipótesis, y nunca con el propósito de producir molestias al Cuerpo de Telégrafos, al que tributa elogios. El orador explica las características de la radiodifusión en diferentes países, y habla de los acuerdos adoptados en las Conferencias internacionales celebradas para tratar de la materia.

Dice también que el proyecto del Gobierno costará veinte millones de pesetas, y esto no se puede hacer en los montos en que toda la Cámara propugna por una gran economía presupuestaria. Añade que el proyecto no tiene piedad; está lleno de errores garrafales, y se advierte que ha habido que improvisar asesoramiento técnico que han contribuido a confeccionar un dictamen monstruoso, que no podría tener eficacia.

Intervención de los radicales demócratas.—La onda de Sevilla:
El señor Fernández de la Bandera se refiere también a los acuerdos de la Conferencia de Lucerna, en la que se señaló a Sevilla una onda, con la que está radiando Barcelona, por lo cual no pueden oír casi nada los sevillanos.

Respecto a esto se ha quejado a la Comisión mixta; pero no se ha hecho caso de las quejas. Pide al Gobierno que reclame ante el Tribunal de Garantías Constitucionales, y dice que los delegados españoles en la Conferencia de Lucerna nada tenían que hacer en realidad, porque acaso se son los únicos delegados que representaban a un país que no tenía radio suya. Por eso no concedieron agragandas insignificantes.

Otras intervenciones:
El señor Palés hace uso de la palabra para consumir otro turno de toralador. La cámara está tan desanimada como distraída y los rumores de conversación no dejan oír al orador.

El señor Rodríguez Vera refiere la tramitación que tuvo el dictamen en el seno de la Comisión de Comunicaciones. Había de otros servicios de Comunicaciones.

Habla de otros servicios de Comunicaciones, y dice que, por ejemplo, las líneas aéreas funcionan ahora mejor que cuando las tenía una empresa particular y sus défitas van reduciendo, debiendo tener en cuenta que en el mundo entero casi todas las líneas aéreas tienen déficit.

El orador señala las dificultades que ofrecerá al Estado la explotación directa de las emisoras de radio. La parte técnica pudieran llevarla bien los ingenieros de Telecomunicación; pero la formación de programas y otros servicios de la radio serían para el Estado una cosa perturbadora y antieconómica.

Niega que el Cuerpo de Telégrafos tenga el sentido revolucionario y peligroso que pretenden ver en él las derechas.

Intervención del señor Cid
El ministro de Comunicaciones contesta algunos puntos de los tratados por los anteriores oradores. Defiende la teoría de que asuntos tan importantes como el de la radiodifusión necesitan estar en poder del Estado por muy respetables que sean los intereses de las Empresas creadas por la iniciativa particular.

Respuesta de la Comisión
El señor Montes, de la Comisión, niega la facultad de la Generalidad para restar derechos al Gobierno español en el Monopolio de radio, que corresponde al Estado, y censura una circular aparecida en el «Boletín de la Generalidad», dictando normas para el cobro de los impuestos sobre los aparatos de radio.

Votos en los bancos de la Esquerda: Porque tiene derecho a ello; el Gobierno es el que no cumple con su deber. (Rumores.) Se suspende este debate.

El suplicatorio contra el señor Lozano:
Se da lectura a una comunicación de la Comisión de Suplicatorios pidiendo que se conceda el solicitado

contra el diputado socialista señor Lozano, acusado de tenencia de armas de fuego. La Comisión también propone que se declare de urgencia el asunto.

Se reconoce y se vota la urgencia:
El señor Santaló, por la Esquerda catalana, pide que, como se carece de juicios para juzgar, quede sobre la mesa la comunicación.

Se pone a votación el caso, y queda reconocida la urgencia de discutir el suplicatorio por 147 votos contra 47.

El señor Andrés y Manso, por la minoría socialista, explica el voto de su minoría. Dice que con la urgencia acordada se demuestra una parcialidad manifiesta.

Intervención de la presidencia:
Se refiere al orden de la cuestión en el orden jurídico y legal, y entonces la presidencia advierte que no se puede entrar en el fondo del suplicatorio sin preguntar a la Cámara si ha de discutirse éste en sesión secreta o pública.

Hay con este motivo algún barullo. Se acuerda discutir el asunto en sesión pública:
El señor Prieto dice que la minoría socialista no tiene inconveniente en que este debate tenga lugar en sesión pública. Así se acuerda.

Expectación en la Cámara:
Hay enorme expectación. Se han llenado los escaños y las tribunas. Están en el banco azul el jefe del Gobierno y los ministros de Justicia, Instrucción, Marina, Gobernación, Comunicaciones y Obras públicas.

Una cuestión previa:
El señor Prieto pide la lectura del artículo 26 del Reglamento de la Cámara, en el que se dice que no pueden concederse suplicatorios sin oír al acusado.

También dice que sin oírle no se puede emitir dictamen. El señor Prieto pide al presidente que explique la interpretación de dicho artículo.

Lo que dice la Comisión:
El señor Pellicena, de la Comisión, de Suplicatorios, dice que no ha hecho comparecer al señor Lozano porque cree que era suficiente con la presencia de un socialista en la Comisión. (Rumores y risas.)

Intervención de los radicales:
El señor Martínez Moya propone que la Comisión se traslade a la Cárcel para tomar declaración al señor Lozano, y cuando aquella vuelva prostra la sesión.

Nueva intervención del señor Prieto:
El señor Prieto vuelve a intervenir, y afirma que estas prisas revelan una crueldad, de la que no hay precedentes en este Parlamento.

Recuerda que en ocasiones como esta las minorías se unieron. Hace ver a los radicales la gravedad que encarna un acuerdo como el que parece va a adoptarse.

Se lamenta de que ahora se rompa la solidaridad que siempre existió entre los diputados. La opinión del señor Royo Villanova:
El señor Royo Villanova cree que hay que oír al señor Lozano para que se defienda.

Vuelve a intervenir para rectificar sus juicios el señor Martínez Moya. La actitud de Acción Popular:
El señor Gil Robles se levanta a hablar.

Dice que, por muy apartado ideológicamente que se halle un diputado, al fin y al cabo es un compañero. El señor Lozano debe ser oído por la Cámara. Oyéndole se puede mejor hacer justicia.

En nombre de su minoría, ruega a la Cámara que tome un acuerdo en tal sentido. (Aplausos en los bancos de la Ceda.) Una incidencia:
Otra vez interviene el radical señor Martínez Moya, y hay algún barullo en la tribuna de la Prensa.

El presidente impone orden. Se acuerda oír al señor Lozano:
El señor Prieto da las gracias por la serenidad y el espíritu de justicia del jefe de Acción Popular. Se acuerda oír al señor Lozano.

Final de la sesión:
Aizpún es infuista, se retira el dictamen. Se da cuenta del despacho, y se levanta la sesión a las ocho y media de la noche.

De madrugada en Gobernación

Noticias oficiales de la huelga

Madrid 9.—El subsecretario de Gobernación facilitó a los periodistas esta madrugada la lista de telegramas de las provincias donde hay absoluta tranquilidad, y en algunas de las cuales sólo se han producido pequeños incidentes. Los telegramas son de Badajoz, Cádiz, Murcia, Valencia, San Sebastián, Huesca, Santander, Soria, Bilbao, Albacete, Alicante, Almería, Cuenca, Guadalajara, Huelva, Madrid, Baleares, Málaga, Navarra, Valladolid, Oviedo, Zamora y Córdoba.

En Jaén, y a tres kilómetros de Ubeda, en el sitio conocido por Piedra de la Higuera, ha sido asesinado Nicolás Moya Crespo, en ocasión en que se dirigía a cortar hierba en compañía de su convecino José Romas Morillo, que ha resultado herido. Los agresores estaban ocultos en un sembrado de cebada. La Guardia civil practica activas pesquisas para capturar a los autores.

En varios pueblos de la provincia se han cometido coacciones y algunas agresiones. En León continúa la huelga de campesinos en los pueblos de Valdeparaíso, Santa María del Páramo y Grajal, desarrollándose sin graves incidentes.

En el domicilio del recaudador de arbitrios municipales del pueblo de Campo de Liebre-Barjas penetraron tres hombres, llevándose de cuatro a cinco mil pesetas en dinero, hallándose cercado por el vecindario uno de los atracadores.

Ha quejado establecida la previa censura para toda clase de noticias. El subsecretario de Gobernación dio cuenta a los informadores de que a partir de las doce de la noche había quedado establecida la censura para toda clase de noticias. Por tanto, habrá que enviar las galeadas a los respectivos Gobiernos civiles.

Añadió el señor Benzo que la censura sería lo más blanda posible; pero que se aplicarían las debidas sanciones a aquellos que la desobedecieran. Dijo por último que el gobernador de Jaén comunicaba que de los diecinueve pueblos que se habían declarado en huelga en aquella provincia se habían reintegrado al trabajo los obreros de cinco de ellos, y que se habían efectuado varias detenciones por ejercer coacción y ser autores de los desmanes ocurridos en estos últimos días.

El conflicto de los metalúrgicos. Una nota de la Federación Patronal Madrid 8.—La Federación Patronal madrileña dirige una nota a los periódicos, en la que describe así el suceso de ayer en la calle de San Bernardo: «El acto de salvajismo desarrollado en nuestro domicilio social, organizado por grandes masas de pistoleros que irrumpieron de la manzana del edificio, haciendo centenares de disparos, hiriendo gravemente por sorpresa a dos patronos y a dos pacíficos transeúntes y arrojando líquido inflamable, demuestra la indefensión en que nos hallamos y la impunidad con que pueden cometerse toda clase de delitos y la suerte que nos espera a día menos pensado».

Dice que es imposible continuar más en esta situación de impotencia ya que no queremos achacarla a inexplicable pasividad. O se nos garantizan nuestros derechos por quien tiene la obligación de velar por ellos, ó nos veremos obligados a defendernos en igualdad de condiciones antes de ésmigrar en masa hacia otros países en que esté garantizado el derecho a la vida.

Contestación del ministro de Trabajo Madrid 8.—El ministro de Trabajo contesta a la nota dada por los patronos metalúrgicos. Esta noche, el ministro de Trabajo dio una nota en el Congreso en contestación a la que facilitaron los patronos metalúrgicos. Dice así: «El ministro ha encargado al Jurado mixto que adopte un acuerdo en relación con la jornada de trabajo, porque ha creído que es posible pensar para resolver los conflictos que se promuevan revisar las bases de trabajo y los acuerdos adoptados, y en este caso, después de tres meses de huelga, estima que el Jurado mixto debía adoptar alguna decisión que sirviese de base para que el ministro adoptase una resolución concreta. Pero el ministro, ni ha mandado que los acuerdos del Jurado fuesen los que ha adoptado, ni ha impuesto al presidente un criterio determinado, ni siquiera le ha hecho sugerencia alguna para que el voto dirimente lo diese en uno ó otro sentido. No faltaría más. De todas suertes, las resoluciones adoptadas por el Jurado mixto de metalurgia, contra las que protesta la representación patronal del Consejo de Trabajo, han de tener la tramitación legal, y la resolución definitiva no se tomará sin oír precisamente a este Consejo, donde esa representación patronal podrá aducir todos los razonamientos que estime oportunos para impugnar esos acuerdos, y el ministro resolverá con vista de todos los informes, sin que pueda prejuzgarse, por el momento, cuál vaya a ser la resolución definitiva.»

DE LA JORNADA PARLAMENTARIA

Comentarios al debate relacionado con el suplicatorio contra el señor Lozano

Madrid 8.—Terminado el debate sobre el dictamen de la Comisión de Suplicatorios, referente al diputado socialista señor Lozano, salieron del salón de sesiones la mayoría de los diputados para comentar el resultado del inesperado debate. El señor Prieto fue rodeado por diputados y periodistas, quienes felicitaron efusivamente al ex ministro socialista por el triunfo que había logrado al poner de manifiesto la torpe injusticia con que en su afán persecutorio había procedido la Comisión al conceder el suplicatorio contra el señor Lozano sin haber oído antes los descargos del inculpado, según es elemental en todo procedimiento procesal, y faltando además a lo que inexorablemente condiciona el propio Reglamento de la Cámara para estos casos.

Los diputados comentaban también muy favorablemente la intervención del señor Gil Robles de gran habilidad política, al sumarse a la petición del señor Prieto de aplazar la discusión de este asunto, en contra del deseo que habían mostrado los radicales. El efecto que en éstos produjo la

lección que les dió el jefe de la Ceda alcanzó a los ministros que ocupaban el banco azul, entre los que pudo observarse el desconcierto que les causó la desautorización del señor Gil Robles. El señor Prieto comentó el contraste ofrecido en la Cámara por la actitud de los que se llaman por el nombre de radicales y la seguida por el jefe de la Ceda, y a este propósito decía el ex ministro socialista que durante la discusión había buscado con la vista la presencia del señor Lerroux en el salón de sesiones, esperando que éste le recordase a sus amigos lo que él hizo hace años en la Cámara, ante una sesión prolongada durante la madrugada, para discutir un suplicatorio contra el conde de Maurea por el Gobierno del señor Maurea.

Los vocales de la Ceda, en la Comisión de Suplicatorios, dimiten:
Madrid 8.—Al terminar la sesión, el presidente de la Comisión de Presupuestos, señor Villanueva, celebró una conferencia con el ministro de Hacienda, señor Marraco, para hacerle ver la necesidad de que cuando antes estén confeccionadas las plantillas de los funcionarios, problema éste del que se viene hablando, hace ya mucho tiempo, sin que se llegue a cristalizar una fórmula concreta. El señor Marraco contestó al presidente de la Comisión de Presupuestos que todavía hay mucho tiempo por delante, seis meses, para confeccionar las plantillas. Se irá a ellas con el Estatuto de funcionarios.

TRES VOTOS PARTICULARES A LA SENTENCIA DEL TRIBUNAL DE GARANTÍAS SOBRE LA LEY DE CULTIVOS DE CATALUÑA
Madrid 8.—A la sentencia en la reclamación del Gobierno ante el Tribunal de Garantías por la ley de cultivos votada por la Generalidad de Cataluña se han formulado tres votos particulares: Uno sosteniendo que la cuestión está promovida fuera del plazo legal y lo firman los señores Alba, Minguijón, Talabull y Sbert; otro, sosteniendo que la ley impugnada es totalmente dentro de la competencia de la Generalidad de Cataluña y lo suscriben los señores Alba, Alvarez (don Basilio), Basterrechea, Talabull y Sbert, y un tercero defendiendo que en lo fundamental, ó sea en la regulación de la naturaleza civil y social de la ley es de la competencia de la Generalidad, y está autorizado por los señores Albornoz, Gasset, Abad Conde, Alba, Alvarez (don Basilio), Basterrechea, Maffiote y Minguijón.

HOMENAJE DE GRATITUD DE LA ARTILLERÍA A LA MARINA
Madrid 8.—Esta tarde, á primera hora, estuvo en el ministerio de Marina una Comisión de generales, jefes y oficiales del Arma de Artillería para ofrecer a la Marina una artística placa en testimonio de cordial agradecimiento por la ayuda moral que la Armada prestó al Cuerpo de Artillería en la época en que éste fué perseguido. Presidió el acto el ministro de Marina, señor Rocha, y se cambiaron frases de elogio y cordialidad.

LA ACTUACIÓN SANITARIA EN LOS AYUNTAMIENTOS
Madrid 8.—Se han reunido los diputados señores La Bandera, Prieto, Rivas y otros, en unión del subsecretario de Sanidad, con el objeto de estudiar el proyecto de ley de bases, por el que se coordina la actuación sanitaria de los Ayuntamientos, las Diputaciones y el Estado, y se adelantan los derechos de esos profesionales rurales. Después de largas deliberaciones, se ha llegado a armonizar las distintas tendencias existentes sobre el particular.

ADHESIONES AL PARTIDO RADICAL DEMOCRATA
Madrid 8.—El concejal radical y teniente de alcalde del distrito de Buenavista, don Luis Barrena, ha visitado esta mañana al jefe del partido radical democrata, don Diego Martínez Barrio, para manifestarle su adhesión a esta política. También han ingresado los ex gobernadores lerrouxistas don Francisco Rubio, don Aurelio Matilla y don Eugenio Moriones, antiguo presidente de las Juventudes lerrouxistas de Madrid.

UN ATRACO
Madrid 8.—En unas oficinas de la Carrera de San Jerónimo penetraron tres individuos, que después de maniatar al contable y amenazarlo se apoderaron de 150 pesetas que tenía en el bolsillo. ENTREGA DE UNA PISTOLA
Madrid 8.—En la Inspección de guardia se personó anoche un vecino de la calle San Vicente, próxima al lugar donde se desarrollaron anoche unos sucesos, é hizo entrega de una pistola y 31 cápsulas. En el papel en que iban envueltas se advierten señales de sangre. ACTO DE SABOTAJE A UN KIOSCO DE PERIÓDICOS
Madrid 8.—Anoche fué destruido por unos jóvenes comunistas un kiosco de periódicos situado en la calle Bravo Murillo, propiedad de Hermelegildo Pérez Díaz. Los daños se calculan en 500 pesetas.

El jefe del Gobierno concia la actitud del señor Gil Robles en el asunto del suplicatorio:
Madrid 8.—El señor Gil Robles manifestó a los periodistas su relación al asunto del diputado señor Lozano, que antes de intervenir en el debate participó al presidente del Consejo su propósito por conducto del diputado de la Ceda señor Aizpún, consultándole si el Gobierno tenía algún inconveniente, y el señor Samper le contestó que por su parte no había ninguno en que expusiere el señor Gil Robles su propósito de que se aplazara la concesión del suplicatorio.

Las plantillas de los funcionarios:
Madrid 8.—Al terminar la sesión, el presidente de la Comisión de Presupuestos, señor Villanueva, celebró una conferencia con el ministro de Hacienda, señor Marraco, para hacerle ver la necesidad de que cuando antes estén confeccionadas las plantillas de los funcionarios, problema éste del que se viene hablando, hace ya mucho tiempo, sin que se llegue a cristalizar una fórmula concreta. El señor Marraco contestó al presidente de la Comisión de Presupuestos que todavía hay mucho tiempo por delante, seis meses, para confeccionar las plantillas. Se irá a ellas con el Estatuto de funcionarios.

Una gestión cerca del Tribunal Supremo para que sea puesto en libertad el diputado socialista señor Lozano
Madrid 8.—A las siete y media de la tarde visitaron al presidente de la Cámara, en su despacho, los diputados señores Prieto, Lamonedá, Negrin y Manso. Al salir el ex ministro socialista dijo a los periodistas: Hemos dicho al señor presidente de la Cámara que en vista de que ya no hay posibilidad, por falta de tiempo, para que se tome acuerdo por la Comisión de Suplicatorios hasta el martes próximo, realice una gestión, como presidente de la Cámara, cerca del Tribunal Supremo, para que no agote el plazo de las sesenta y dos horas que dispone la ley, y ordene la libertad del diputado socialista señor Lozano.

El presidente me ha contestado que como a las ocho de la noche se reúne la Comisión de Suplicatorios para tratar esta cuestión, si realice dicha Comisión una indicación en este sentido, é realizará la gestión indispensable con mucho gusto. En efecto, a las ocho de la noche se reunió en pleno la Comisión de Suplicatorios. En ella, é representando a la minoría socialista, señor Manso, propuso que en vista de las diversas opiniones expuestas en la Cámara al discutirse el dictamen emitido, relativo al diputado socialista señor Lozano, consideraba indispensable dirigirse en una comunicación al presidente del Congreso para que éste se dirigiera a su vez al Tribunal Supremo en demanda de que no se agote lo que falta del plazo de las sesenta y dos horas y se decretase, por consiguiente, la libertad del detenido.

La Comisión aceptó la propuesta del señor Manso por unanimidad, y en su virtud se redactó una comunicación, que, minutos después, era entregada al presidente de la Cámara por el diputado que preside dicha Comisión. Según nuestras noticias, esta misma noche, antes de retirarse del Congreso el señor Alba, ha transmitido por teléfono la indicación correspondiente al presidente del Tribunal Supremo.

Con motivo de un incendio intencionado se detiene á un extremista peligroso
Barcelona 8.—En la fábrica de tejidos, manufacturas reunidas, situada en la calle María Aguiú, 17, se produjo esta tarde un incendio en un montón de piezas que había en un rincón de la fábrica. Se produjo é sofocar el fuego, y en dicho montón se encontró una americana propiedad de uno de los obreros de la fábrica, dentro de la cual se halló una botella con líquido inflamable. Detenido el propietario de la americana, dijo que no sabía que tuviera la americana en aquel lugar, así como que hubiera dentro de ella una botella de líquido inflamable. La Policía practicó un registro en su domicilio, encontrando dos bombas de gran tamaño preparadas para ser cargadas. El detenido, Jaime Pons, manifestó que era cosa de su hermano, y que ignoraba, por tanto, lo que allí había. Este fué también detenido, y ambos, sometidos á un cateo, acabando por confesar JAMES que las bombas le pertenecían, que las llevaba en la F. A. I. y que las bombas las tenía preparadas para colocarlas en la fábrica en que trabajaba y en la que desde la última huelga habían quedado muchos obreros sin trabajo.

CONTINUA LA INFORMACIÓN TELEFÓNICA EN SEXTA PLANA